
 

 

 1   ならべ方と組み合わせ方 
 ６年    組  名前  

   重なりに気をつけて～組み合わせ～ 
 

小田原市内では、地元の牛乳や果物を使って作ったアイスがいくつかのお店で販売

されています。下の５種類のアイスから、２種類を選んで買います。どんな組み合わ

せがありますか。すべてかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

（例） 

 ミルク ストロベリー 抹茶 レモン うめ 

ミルク  ○ ○ ○ ○ 

ストロベリー ×  ○ ○ ○ 

抹茶 × ×  ○ ○ 

レモン × × ×  ○ 

うめ × × × ×  

 

 

ミルクとストロベリー、ミルクと抹茶 

ミルクとレモン、ミルクとうめ 

ストロベリーと抹茶、ストロベリーとレモン 

ストロベリーとうめ、抹茶とレモン 

抹茶とうめ、レモンとうめ 

 

 

 

 

 

 ミルク 

 

ストロベリー 

 

抹茶（まっちゃ） 

 

  レモン 

 

うめ 

 

図や表を 

書いてみよう！ 

 



 

 

  2   ならべ方と組み合わせ方 
 ６年    組  名前  

   順番に気をつけて ～並べ方～ 

北条
ほうじょう

くん、稲葉
い な ば

くん、大久保
お お く ぼ

くん、二宮
にのみや

くん、北原
きたはら

くんの５人でリレーのチームを

つくります。５人の走る順番は何通りありますか。 

 

 

 

 

 

           答え（  １２０通り   ） 

 



 

 

  ３   文字と式 
 ６年    組  名前  

   ＸとＹの関係をつかもう 

小田原旅行のお土産にレモンサイダー６本を２００g の箱に入れて送ります。 

① サイダーのびん１本の重さをχg、全体の重さをＹg としてχとＹの関係を式に 

表しましょう。 

 

 

 

 

             （   χ×６＋２００＝Ｙ ） 

 

 

② χの値を２００、２５０、３００としたとき、それぞれに対応するＹの値を求めて

表にかきましょう。 

χ（g） ２００ ２５０ ３００ 

Y（g） 1400 1700 2000 

③ 全体の重さが３２００g だった場合、サイダーのびん１本の重さは何 gになりま 

すか。 

χ（g） ３５０ ４００ ４５０ ５００ 

Y（g） 2300 2600 2900 3200 

 

 

 

 

 

 

                  答え（  ５００ｇ  ） 

 

 

χの値を３５０、４００･･･と

増やしていって３２００にな

るχの値を見つけようね！ 

 



 

 

  ４   分数×分数 
 ６年    組  名前  

   分数×分数の色々なパターンの計算 
 

① 小田原市内のある小学校では、ボランティアさんが本だなのペンキぬりをしてくれ 

 

ることになりました。１dLで本だなを  ㎡ぬれるペンキを使います。 

 

ア このペンキ２ｄLでは何㎡ぬれますか。 

 （式） 
2

5
 × ２ ＝ 

4

5
     

                答え（  
4

5
㎡   ） 

イ このペンキ  ｄLでは何㎡ぬれますか。 

  

（式） 
2

5
 × 

1

3
 ＝ 

2

15
 

                答え（  
2

15
㎡   ） 

ウ このペンキ  ｄLでは何㎡ぬれますか。 

  

（式）
2

5
 × 

2

3
 ＝ 

4

15
    

                答え（  
4

15
㎡  ） 

エ このペンキ１  ｄLでは何㎡ぬれますか。 

 

（式）
2

5
 × 1

1

3
 ＝ 

2

5
 × 

4

3
 ＝ 

8

15
 

                  答え（  
8

15
ｍ²  ） 

オ このペンキ  ｄLでは何㎡ぬれますか。 

  

（式） 
2

5
 × 

5

3
 ＝ 

2

3
      答え（  

2

3
㎡   ） 

 

 

数直線に表すと 

数量関係がつか

めるね！ 

 ２ 
― 
 ５ 

 １ 
― 
 ３ 

 ２ 
― 
 ３ 

 １ 
― 
 ３ 

 ５ 
― 
 ３ 



 

 

  ５  分数×分数 
 ６年    組  名前  

   約分に気をつけよう 
 

① 小田原ではみかんの栽培がさかんです。１ｋｇの値段が４００円だとすると、 

 

２  ｋｇでは何円になりますか。 

 

（式）４００ × ２   ＝ １０００ 

 

 

 

 

                   答え（ １０００円  ） 

 

 

 

 

② 二宮金次郎は、自分で栽培した菜の花から菜種油を採取していたそうです。この油 

 

１Lの重さが９００ｇだったとすると、  Lの重さは何ｇですか。 

 

（式）９００ ×    ＝ ２１００ 

 

 

 

 

 

 

 

               答え（  ２１００ｇ ） 

 

 

 

 

 １ 
― 
 ２ 

 ７ 
― 
 ３ 

 １ 
― 
 ２ 

 ７ 
― 
 ３ 



 

 

  ６   小数と分数の計算 
 ６年    組  名前  

   時間を分数に表そう 
 

① 小田原市には神奈川県立諏訪
す わ

の原公園があります。多目的広場８０ａの芝
しば

を１時間

４０分で刈
か

りました。１時間あたり、何ａの芝
しば

を刈
か

ったことになりますか。 

 

（式）８０ ÷     ＝ ４８ 

 

 

 

 

 

              答え（  ４８ａ ） 

 

 

 

 

 

② 同じ広場を５０分で刈りました。１時間では何ａ刈
か

ったことになりますか。 

 

（式）８０ ÷     ＝ ９６ 

 

 

 

 

 

 

 

              答え（  ９６ａ  ） 

 

 
 

 

１０分が     時間だから 

 

５０分は・・・ 

 

5 
― 
 ３ 

5 
― 

6 
 

1 
― 

6 
 

 

 

１０分が     時間だから 

 

１時間４０分は・・・ 

 

1 
― 

6 



 

 

  7   対称 
 ６年    組  名前  

   対称な図形をかこう 
 

① 線対称な図形 

小田原城の天守閣
てんしゅかく

はおよそ線対称になっているそうです。かいてみましょう。 

 

① 点対称な図形 

小田原は風魔
ふ う ま

忍者
にんじゃ

が有名です。忍者が使う手裏剣
しゅりけん

をかいてみましょう。

 

 

 

線対称な図形は、

折るとぴったり重

なるんだね！ 

 

点対称な図形は、

１８０°回転さ

せるとぴったり

重なるんだね！ 

 



 

 

  8   対称 
 ６年    組  名前  

   対称な図形の性質 
 

① 次のアルファベットの中で、線対称な図形はどれですか。また、点対称な図形はど

れですか。それぞれかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

線対称な図形 Ｕ Ｍ Ｅ B Ｏ Ｈ Ｉ 

点対称な図形 Ｏ Ｓ Ｈ Ｉ 
 

② 小田原の北条氏の家紋
か も ん

（三つ鱗
うろこ

）は線対称な図形です。対称の軸
じく

をかきましょう。

また、対応する点や対応する直線を見つけましょう。 

                         ア 対応する点 

 

 

答え 

（ 点 B と点 F、点 C と点 E ） 

 

イ 対応する直線  

                               

 

答え 

（直線ABと直線AF、直線BCと直線FE） 

  （直線ACと直線AE、直線CDと直線ED） 

                           直線 BD と直線 FD 

 

 

 

A 

B 

C 

D 

E 

F 



 

 

  9   円の面積 
 ６年    組  名前  

   長さと形に気を付けて 
 

① 城山競技場のソフトボール投げの円の直径は２ｍです。円の面積を求めましょう。 

 

（式）２ ÷ ２ ＝ １ 

１ × １ × ３．１４ ＝ ３．１４ 

 

 

 

 

 

           答え（ ３．１４ｍ² ） 

 

 

 

② 小田原市ではかまぼこが有名です。下の図は板の上のかまぼこを横から見たもので

す。色のついた部分の面積を求めましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

（式）６ × ６ × ３．１４ ÷ ２ ＝ ５６．５２ 

  ４ × ４ × ３．１４ ÷ ２ ＝ ２５．１２ 

  ５６．５２ ― ２５．１２ ＝ ３１．４ 

 

 

 

                答え（  ３１．４ｃｍ²  ） 

 

 

 

円の半分だから・・・ 

 

６ｃｍ ４ｃｍ 

 



 

 

 10  円の面積 
６年    組  名前  

   広さはどのくらいかな？ 
 

１．小田原球場の面積の求め方を考えましょう。 

 

 

                  （１）小田原球場の面積を求め 

                            るには、およそどんな形 

    １１０ｍ         １１０ｍ     と見ればよいですか。             

               ①正方形 

                                                              ②三角形 

      ５０ｍ                                         ５０ｍ   ③ひし形 

   

                                       （ ①または② ） 

                              

              １１０ｍ                   １１０ｍ    （２）面積を求めましょう。 

 ①１１０×１１０＝１２１００ 

      ②１６０×１６０÷２ 

                     ＝１２８００ 

答え（①１２１００㎡〔１２１a〕     ②１２８００㎡〔１２８a〕） 

２．城山競技場の面積の求め方を考えましょう。 

 

                                           （１）城山陸上競技場の面積 

  ２６０ｍ          を求めるには、およそ 

          どんな形と見ればよい 

     ですか。 

                                     （ 長方形 ） 

        

      １２０ｍ                      （２）面積を求めましょう。 

     （式）１２０×２６０ 

                                   ＝３１２００ 

                 

答え（ ３１２００㎡〔３１２a〕 ） 

 



 

 

 11   立体の体積 
 ６年    組  名前  

   体積を求めよう 
 

板の上にのったかまぼこがあります。板は四角柱、かまぼこは円柱を半分に切った

形をしています。 

 

① 全体の体積を求めましょう。 

（式）12÷2＝6 

   6×6×3.14÷2＝56.52 

   56.52÷20＝1130.4 

   20×12×1.5＝360 

   1130.4＋360＝1490.4 

 

 

 

 

 

                      答え（ 1490.4ｃｍ³ ） 

 

② もし、かまぼこの白い部分だけをくりぬいたとすると、残りの部分の体積は何 

ｃｍ３になるか求めましょう。 

 

（式） 

10÷2＝5 

 5×5×3.14÷2＝39.25 

 39.25×20＝785 

 

 1490.4－785＝705.4 

 

 

 

 

                           答え（  705.4ｃｍ³  ） 

 

１２ｃｍ 

２０ｃｍ 

1.5ｃｍ 

１０ｃｍ 



 

 

 12   比とその利用 
 ６年    組  名前  

   何を比べるのか考えよう 
 

① 小田原市には、中学校が１１校、小学校が２５校あります。次の比を簡単な整数の

比で表しましょう。 

ア 中学校の数と小学校の数の比 

 

答え（  １１：２５  ） 

 

イ 中学校の数と市内全体の学校数の比 

 

           答え（  １１：３６  ） 

 

ウ 小学校の数と市内全体の学校数の比 

 

                      答え（  ２５：３６  ） 

 

 

② 小田原市内の小学校では、縦２５ｍ、横１５ｍのプールが多くあるそうです。 

ア 縦と横の長さの比を、簡単な整数の比で表しましょう。 

 

                    答え（   ５：３   ） 

 

イ 縦の長さは横の長さの何倍ですか。 

 

 

                    答え（       倍   ） 

 

ウ 横の長さは縦の長さの何倍ですか。 

 

 

 

答え（     倍  ） 

 

5 
― 
 ３ 

3 
― 

5 



 

 

 13   比とその利用 
 ６年    組  名前  

   比を利用して、もう一方の量を求めよう 
 

小田原市のある農家では、キウイフルーツとミカンを３：７の比で収穫している

そうです。 

 

① キウイフルーツを１２０ｋｇ収穫したとすると、ミカンは何ｋｇ収穫すること

になりますか。 

 

 

   ×４０ 

 

  ３：７＝１２０：□ 

  

      ×４０ 

 

  ７×４０＝２８０ 

            答え（  ２８０ｋｇ  ） 

 

② ミカンを９１０kg 収穫したとすると、キウイフルーツを何ｋｇ収穫することに 

なりますか。 

 

 ×１３０ 

 

  ３：７＝□：９１０ 

 

   ×１３０  

３×１３０＝３９０              

 

 

答え（  ３９０ｋｇ ） 

 

 

 

線分図を使ったり、

比の値を使ったりす

るといいよ！ 

 



 

 

14   比とその利用 

 ６年   組  名前  

   ３つの比を使って考えよう 
 

金次郎くんのかまぼこと同じ味になるように、梅丸くんと 

エッサホイくんのかまぼこを作りましょう。 

 

     金次郎くんのかまぼこ               

                                

   魚 → １０ｇ 

   水 → ２０ｇ  

   塩 →  ５ｇ 

           

                

①  梅丸くんは、魚３０gを使って、かまぼこを作ります。              

  水と塩は、どのくらい必要でしょうか。 

 

  （式や考え方） 

魚：水：塩＝１０：２０：５ 

       ↓×３ 

      ３０：□：○ 

水 ２０×３＝６０ 

塩 ５×３＝１５                答え（ 水６０ｇ、塩１５ｇ ） 

 

② エッサホイくんは、水５００gを使って、かまぼこを作ります。 

  魚と塩は、どのくらい必要でしょうか。 

 

       （式や考え方）魚：水：塩＝１０：２０：５ 

                        ↓×２５ 

                     □：５００：○ 

              魚 １０×２５＝２５０ 

              塩 ５×２５＝１２５ 

                答え（ 魚２５０ｇ、塩１２５ｇ ） 

 

魚：水：塩の比が 

１０：２０：５ 

だから･･･ 



 

 

 15   拡大図と縮図 
 ６年    組  名前  

   拡大図のかき方 
 

「アジのひもの」の２倍の拡大図をかいてみましょう。 

 

 

 

2 倍の拡大図             

 

 

 

マスの大きさは同じだよ。

長さを２倍にしてみよう！ 

 



 

 

 16   比例と反比例 
 ６年    組  名前  

   ともなって変わる２つの量～比例～ 
 

プール清掃が終わった小田原市のある小学校では、水を入れ始めました。 

１時間ごとの水の深さをまとめると、下の表のようになりました。  

 

時間 

（時間） 

 
１ 
 

 
２ 
 

 
３ 
 

 
４ 
 

 
５ 
 

 
６ 
 

水の深さ 

（ｃｍ） 

 
８ 
 

 
１６ 

 

 
２４ 

 

 
３２ 

 

 
４０ 

 

 
４８ 
 

 

①  時間が２倍、３倍・・・になると水の深さはどのように変わっていきますか。 

 

                  答え（ 水の深さも２倍、３倍・・・になる ） 

 

②  そのような関係が成り立つことを何といいますか。 

 

                        答え（   比例    ） 

 

③  時間をχ、水の深さをＹとして、関係を式に表しましょう。 

 

                        答え（  Ｙ＝８×χ  ） 

 

④  １２時間後の水の深さを求めましょう。 

 

（式）Ｙ＝８×１２ 

   Ｙ＝９６                  答え（ ９６ｃｍ ） 

⑤   水の深さが１１２ｃｍに達するのは、水を入れ    

始めてから何時間後ですか。 

 

（式）１１２＝８×χ 

     χ＝１１２÷８ 

     χ＝１４ 

             答え（  １４時間後 ） 
 



 

 

 17   比例と反比例 
 ６年    組  名前  

  比例のグラフのかき方 
 

小田原市では、酒匂川に沿ってサイクリングコースが整備されています。この 

コースを自転車で分速０．５ｋｍの速さで走ります。 

① 走った時間をχ分、走った道のりをＹ分として、 

χとＹの関係を式で表しましょう。 

 

                 答え（  Ｙ＝０．５×χ ） 

② 下の方眼紙に、χとＹの関係を表すグラフをかきましょう。 

Ｙ（ｋｍ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 

 

０   １  2  ３  4  5  ６  7  8  9 10 11 12  χ（分） 

 

③ ６分間に走る道のりをグラフから読み取りましょう。 

                   答え（   ３ｋｍ    ） 

④ ５ｋｍの道のりを走るのにかかる時間をグラフから読み取りましょう。 

                    答え（   １０分    ） 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

 

１ 

1.5 

2 

2.5 

3.5 

4.5 

5.5 

３ 

4 

5 

6 



 

 

18   比例と反比例
 

 ６年    組  名前  

   ともなって変わる２つの量～反比例～ 
 

小田原市からおよそ３６ｋｍ離れた藤沢市へ移動します。移動するときの時速と時間

の関係を調べたら次のようになりました。 

 

時速 

（ｋｍ） 

 
１ 
 

 
２ 
 

 
３ 
 

 
４ 
 

 
５ 
 

 
６ 
 

時間 

（時間） 

 
３６ 

 

 
１８ 

 

 
１２ 

 

 
９ 
 

 
７．２ 

 

 
６ 
 

 

① 時間が２倍、３倍・・・になると、移動にかかる時間はどのように変わっていきま

すか。 

           答え（ 移動にかかる時間は、
1

2
、

1

3
・・・になる。 ） 

 

② そのような関係が成り立つことを何といいますか。 

 

                       答え（   反比例    ） 

 

③ 時速をχｋｍ、時間をＹ時間として、関係を式に表しましょう。 

 

 

                       答え（  Ｙ＝３６÷χ  ） 

④ 時速が１２ｋｍのとき、移動にかかる時間は何時間ですか。 

 

（式）Ｙ＝３６÷１２ 

   Ｙ＝３        答え（  ３時間   ） 

⑤ 2 時間で移動したとすると、そのときの時速は 

何ｋｍですか。 

 

（式）２＝３６÷χ 

   χ＝３６÷２ 

   χ＝１８         答え（  １８ｋｍ  ） 

 

式に入れて考えて

みよう！ 

 



 

 

 19   比例と反比例 
 ６年    組  名前  

   比例かな？反比例かな？ 
 

① 次のχと Y の関係を式に表しましょう。 

 

 ア １Lが２００円の梅ジュースを買うときの量χLと代金 Y 円 

 

                      答え（  Y＝２００×χ    ） 

 

 イ ９０Lまで入る水そうに水を入れるときの、１分間に入れる水の量χLと満水 

   になるまでにかかる時間 Y 分 

 

                      答え（  Y＝９０÷χ     ） 

 

 ウ １個５０円のみかんをχ個買って１０００円支払った時の、おつり Y 円 

 

                      答え（ Y＝１０００－５０×χ ） 

 

 エ １分間に６０ｍ歩く金次郎さんの、歩いた時間χ分と距離 Yｍ 

 

                       答え（ Y＝６０×χ  ） 

 

 オ 面積が４０ｃｍ²の三角形の底辺の長さχｃｍと高さ Yｃm 

 

            答え（  Y＝８０÷χ   ） 

 

 

② 上の５つを、比例しているもの、反比例しているもの、 

どちらでもないものに分けましょう。 

 

比例     （  ア・エ  ）  

反比例    （  イ・オ  ） 

どちらでもない（   ウ   ） 

 

比例のときは 

Y＝決まった数×χ 

反比例のときは 

Y＝決まった数÷χ 

になっているね！ 



 

 

 20   資料の整理 
 ６年    組  名前  

   分かりやすく整理しよう 
 

小学校６年生を対象にソフトボール投げを行いました。下の表は、女子１組と女子

２組の結果を表したものです。 

 

番号 記録

（ｍ） 

番号 記録

（ｍ） 

１ １４ ９ ３７ 

２ ２５ １０ ４０ 

３ ３３ １１ ２０ 

４ ２５ １２ ２７ 

５ １５ １３ ２３ 

６ ３８ １４ ３２ 

７ ２４ １５ １９ 

８ ４７ １６ ２８ 

    女子１組の結果表 

 

① それぞれの組の結果を次の表にまとめ直しましょう。 

 

きょり（ｍ） 人数（人） 

以上 未満 

１０～１５ 

正の字 人数 

１ 

１５～２０  ２ 

２０～２５  ３ 

２５～３０  ４ 

３０～３５  ２ 

３５～４０  ２ 

４０～４５  １ 

４５～５０  １ 

合計      １６ 

      女子１組 

  

番号 記録

（ｍ） 

番号 記録

（ｍ） 

１ １７ ９ ３６ 

２ ２２ １０ １８ 

３ ２２ １１ ２９ 

４ ３５ １２ ２３ 

５ １６ １３ ３８ 

６ ４６ １４ ２８ 

７ ２６ １５ １２ 

８ ２０ １６ ４９ 

     女子２組の結果表 

きょり（ｍ） 人数（人） 

以上 未満 

１０～１５ 

正の字 人数 

１ 

１５～２０  ３ 

２０～２５  ４ 

２５～３０  ３ 

３０～３５  ３ 

３５～４０  ０ 

４０～４５  ０ 

４５～５０  ２ 

合計      １６ 

       女子２組 



 

 

                                          

きょり（ｍ） 人数（人） 

以上 未満 

１０～１５ 

 

１ 

１５～２０ ２ 

２０～２５ ３ 

２５～３０ ４ 

３０～３５ ２ 

３５～４０ ２ 

４０～４５ １ 

４５～５０ １ 

合計 １６ 

      女子１組 

 

                                              

② 上の表をもとに、柱状グラフに表しましょう。 

 

  ソフトボール投げ（女子１組）     ソフトボール投げ（女子２組） 

     

０ 10 15 20 25 30 35 40 45 50 (m)     ０ 10 15 20 25 30 35 40 45 50 (m) 

 

 

 

 

 

 
 

きょり（ｍ） 人数（人） 

以上 未満 

１０～１５ 

 

１ 

１５～２０ ３ 

２０～２５ ４ 

２５～３０ ３ 

３０～３５ ３ 

３５～４０ ０ 

４０～４５ ０ 

４５～５０ ２ 

合計 １６ 

       女子２組 

比べてみると 

集団によって 

散らばり方がちがう

ことが分かるね！ 

 



 

 

 21   資料の整理 
 ６年    組  名前  

   今と昔を比べてみよう 
 

下のグラフは、１９８０年（昭和５５年）に実施された調査における小田原市の年齢

別人口を表したものです。（小田原市の HPより） 

 

【１９８０年の年齢別人口】 

① 人数が一番多いはどの区間ですか。 

                        答え（ ３０～３４歳 ） 

② ６５歳以上の高齢者の人数と、１９歳以下の未成年（子ども）の人数に注目しま

す。どんなことがいえますか。 

（答えの例） 

６５歳以上の高齢者の数より、１９歳以下の未成年（子ども）の数の方が多い。 

 

 



 

 

 22   資料の整理 
 ６年    組  名前  

   今と昔を比べてみよう 
 

下のグラフは、２０１７年（平成２９年）に実施された調査における小田原市の年齢

別人口を表したものです。（小田原市の HPより） 

 

【２０１７年の年齢別人口】 

①  人数が一番多いはどの区間ですか。       答え（ ６５～６９歳 ） 

② ６５歳以上の高齢者の人数と、１９歳以下の未成年（子ども）の人数に注目しま

す。どんなことがいえますか。 

（答えの例） 

１９歳以下の未成年（子ども）の数より、６５歳以上の高齢者の数の方が多い。 

③ 前のページの１９８０年のグラフと２０１７年のグラフを見比べて、どんなこと

がいえますか。(答えの例)子どもの数が減り、高齢者の数が増えている。(少子高

齢化が進んでいる。) 

 


